
Leoš Šatava: Ad multos annos

3. března 2014 uplynulo 60 let od narození významného českého vědce a pedagoga, 
prof. PhDr. Leoše Šatavy, CSc. Vystudoval národopis a dějepis na Filozofické fakultě 
UK v Praze. Od roku 1980, kdy získal doktorát (PhDr.), působí na Ústavu etnologie 
FF UK v Praze (dříve Katedra etnografie a folkloristiky FF UK). V roce 1984 získal ti-
tul kandidáta věd (CSc.), habilitoval se v roce 1996. „Kvalifikačního maxima“ dosáhl 
v roce 2005, kdy se stal profesorem.

Od počátku své vědecké kariéry se soustředil především na problematiku etnic-
kých menšin (zvláště evropských). Sepsal řadu migračních studií, a to v době, kdy 
u nás prakticky neexistovaly. Je autorem první české encyklopedie o etnických men-
šinách v Evropě — Národnostní menšiny v Evropě, která i v současnosti zůstává cen-
ným zdrojem informací.

Podklady pro své odborné knihy a studie sbíral L. Šatava zejména v terénu. 
Absolvoval několik studijních pobytů etnických u menšin nejen v Evropě  — 
např. Sámů (Norsko), Gagauzů (Moldavsko), Kalmyků (Rusko), Aromunů (Make-
donie) či Maorů (Nový Zéland). Svůj badatelský zájem soustředil i na českou emi-
graci do USA (zejména v 19. století), což dokládá publikace Migrační procesy a české 
vystěhovalectví do USA.

V posledních letech se zaměřuje na jazykovou revitalizaci národnostních menšin, 
a to nejen teoreticky, ale i prakticky. V letech 1996–2001 působil jako vědecký pracov-
ník v Lužickosrbském institutu v Budyšíně a zasloužil se o zachování lužické srbštiny 
jako literárního jazyka. Právě zájem o Lužické Srby výrazně přispěl k popularizaci 
sorabistiky v českém (nejen) etnologickém prostředí. V letech 2003–2006 L. Šatava 
zastával funkci předsedy Společnosti přátel Lužice.

Od roku 2005 působí L. Šatava také na Katedře etnológie a mimoeurópských štúdií 
FF UCM v Trnavě (Slovensko). V letech 2006–2012 vyučoval na Katedře sociálních věd 
FF Univerzity Pardubice, v letech 2003–2006 na Katedře sociologie a antropologie 
FSV UK v Praze.

Jako hostující profesor přednášel L. Šatava i na mimoevropských univerzitách 
v USA (1993), na Novém Zélandu (2001), či na Tchaj-wanu (2013). Z evropských vy-
sokých škol lze uvést např. univerzitu v Lipsku (1999), Kalmyckou státní univerzitu 
v Rusku (2007) či Univerzitu A. Mieckiewicze v polské Toruni (2009).
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Jak dokládá níže uvedený výběr z literatury, L. Šatava se může právem řadit mezi 
přední české vědce. Navíc je velmi oblíbený i jako pedagog mezi studenty. Vážený 
pane profesore, je mi velkou ctí s Vámi spolupracovat a do dalších let Vám přeji hodně 
úspěchů na poli vědeckém, zvídavé a nadšené studenty, ale i pevné zdraví a mnoho 
štěstí v osobním životě.
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